



## 乐极

■ 臧世翮 (吉林)

皮三有大名，但很少有人叫。因为他打小就调皮、任性，在家排老三，熟识他的人，大都叫他皮三。

皮三不愿意上学，初中没念完就辍学了，整天在家游荡。

当皮三上了点年纪后，就跟着人外出到城里打工去了。

皮三羡慕虚荣，吃不了苦，没干到年底，就回到老家过起了游手好闲的日子。

俗话说：懒人有利。这天，皮三在体育彩票店抽奖竟中了五百万大奖。皮三握着彩票，简直不敢相信，老半天缓不过神来。他掐了掐自己的大腿，感觉疼了，证明不是在做美梦，便喜得嘴都合不上，像个孩子似的一蹦三尺高。

皮三打小就羡慕那些有钱的人，他们整天吃香的喝辣的，花天酒地，活得潇洒自在，皮三做梦都想，但却轮不到自己。

皮三想想自己生在一个贫穷家里，命苦啊！可谁知天地有轮回，穷富机缘赐。天上掉下的馅饼居然砸中了自己，梦想成真啦！

于是皮三开始飘飘然忘记了是谁了。

皮三有钱了，他已经不是昨天的皮三了，他是今天的百万富豪。

买辆名车、换个好房、到国外逛一逛、找个漂亮的姐成个家……皮三望着天花板，掰着手指头算着，心里那个美呀！

很多人得知皮三中彩票的消息后，其中的那些狐朋狗友便蜂拥而至。

“大哥，请客吧？咱得庆贺庆贺！”

“老弟的命真好，有福之人啊！”

“皮三，哥们想换辆新车，手头有些紧，能不能借给点？”……

随后，围着皮三身边转的人立马多了起来，包括以前不往来的。

皮三想，在领奖金之前，我得显摆显摆，让人重新认识认识我皮三！

皮三底气十足地从朋友那借了钱，约了十多个好哥们，选了个高档酒店，点了好酒好菜，预先大吃大喝一顿。

坐在酒店桌席正座上的皮三红头涨脸地拍着胸脯承诺：等领了奖金后，再请兄弟们继续乐呵！

皮三转念又一想，如果领到丰厚的奖金时，很可能会接受电视台等媒体记者的

采访，本人就会成为小镇里的公众人物。

皮三越想越激动，面对记者的采访，我该说点啥好呢？

皮三想着为了在现场不“掉链子”，他预先请人写了一段获奖感言，下功夫背了下来，并在镜子前反复练习。又一想：也不能穿现在这套衣服呀？得换上一套！他把家里的衣服翻了一遍，觉得都不可信。于是他决定去商场买一套。

皮三想眼下没钱咋整，就跟哥们借，说等领了奖金再还。

他拿着钱在一家服装商店精心选了一套衣服，立马就换上了。他站在镜子前扭动着身子孤芳自赏，感觉美滋滋的，就出了店门。

皮三穿着一身崭新的衣服扬眉吐气，昂头挺胸。所有的路人宛如向他投来一张张讨好的笑脸；街边的小树和花草，也好似都在朝他点头致敬。

皮三有钱了，对周围世界的一切不屑一顾，拎着那套旧衣服腾云驾雾般奔跑着。

皮三一直狂奔到西江的大桥上，便停下了脚步。他望着那宽阔的江面，心潮如滔滔的江水，起伏着，奔腾着。他不由自主地呼喊着，我有钱了！我有钱了！！同时挥舞着装着旧衣服的袋子。

这套破衣服还留着干啥？！皮三想到这儿，他随手便用力将袋子一甩，扔了出去。袋子在空中划了一条弧线，像一条脱钩的鱼，直奔波涛汹涌的江心游去。

“哎呀，糟了，我的彩票，我的彩票！在衣服兜里呢！！”皮三望着随着波浪一上一下散落的衣服，声嘶力竭地哭喊着。

皮三慌慌张张跑到桥头，抄小道跌跌撞撞地赶到江边，朝着远去的衣服追赶了好一阵子，急得他“噗通”一声跳入水中……

皮三不会游泳，在江中扑腾了老半天，喝了不少水，失去知觉的他幸亏被岸边人发现，才将他救上岸。经过现场紧急施救，皮三渐渐醒了过来。

苏醒后的皮三，睁开一双暗淡无神的眼睛，勉强翻开身子，吃力地抬起一条胳膊，用颤抖的手指着滔滔奔流的江水，哭着断续地喊道：我的……我的彩票……500万大奖……



雾松 摄影 | 长歌 (河北)

## 彷徨

■ 胡天喜 (河南)

王老根坐在堂屋的门槛上，脸色铁青，两眼死死地盯住门外的一块石头。半天，他扭过脸，对着屋内说：“我不同意！”

屋内，在一个低矮的小凳子上，坐着一个年近二十的小伙子，他是王老根的儿子清华。此时，他脸色绯红，甩出了一句话：“我就是不上！”

“放着好好的大学不上，你想干啥？”说这句话的时候，王老根脖子上的青筋暴得老高。

“打工！”

“没出息的玩意！”

“咋叫没出息！全国上亿人在打工，难道都没出息？”儿子也不甘示弱。

“我就是不让你去打工。”王老根给儿子下了最后通牒。

见爹真的生气了，清华没有再说话，但是可以看出来，他并不服气。

清华今年高中毕业，考上了省城的一所二本大学。今年不是清华第一次参加高考，是第三次，前两次都没有达到本科录取分数线。当第一次高考落榜的时候，清华就和爹商量，不考了，有那个复读的时间，还不如趁早出去打工挣钱，但王老根不同意，非让清华复读，没办法，清华只好又硬着头皮回到学校。由于清华一心想着出去打工挣钱，心思不在学习上，第二年高考，还是差了三分没有达到分数线。

三分之差，让王老根看到了希望，他强烈要求清华再次复读。这次清华说什么也不干了，和爹吵了一架。但是，胳膊拧不过大腿，最后，清华还是被王老根像赶鸭子上架似的再次回到了学校。今年考得还算不错，超过二本分数线八分，被省城一所职业学院录取，虽然只是二类本科，但王老根却高兴得差点跳起来。不料，马上就要开学了，儿子又突然说不上学了，把王老根气得差点晕过去。

王老根坚持让儿子考大学是有原因的，因为上大学是他家几辈人的梦想。王老根家庭出身不好，他的父亲1965年高中毕业，按当时的学习成绩，考上大学根

本不成问题，但因为家庭出身不好，学校规定不能参加高考。父亲哭了两天一夜后，在一个漆黑的夜晚，把一根麻绳套在了自己的脖子上。幸亏家里人发现及时，把他从房梁上救了下来。从此，他就把自己的大学梦寄托到儿子王老根身上。

王老根非常理解父亲的良苦用心，学习非常努力，每次考试，成绩都是班上前十名。当时老师对他的评价是，王老根考上一所重点大学是不成问题的。但是，天有不测风云，就在他奔向考场的路上，突然感到肚子疼痛难忍，竟在地上打起滚儿来。紧急送往医院后，被诊断为急性阑尾炎，要开刀手术。虽然手术很小，但等他出院的时候，考试已经结束了，王老根与高考擦肩而过，无可奈何地回家当了农民。

王老根想到了死，不过这次他的父亲却成了明白人，他劝王老根，只要青山在，不愁没柴烧，只要咱不绝户，就一代一代地考下去，总有一天家里要考出一个大学生。

心里装着王家的大学梦，王老根给儿子取名“清华”，意在提醒儿子将来一定要上清华大学。但是儿子上大学的心情远没有父亲和爷爷那么迫切，学习成绩一直上不去，考了两年都没有考上，今年终于考上了，但是他又说什么也不愿意上了，非要出去打工挣钱。

“清华，你知道，上大学是我和你爷爷两辈人的梦想，你就不能想想我们的感受？”看儿子坚决的态度，知道这样僵持下去也不是办法，王老根的态度软了下来。

你们的想法我知道，不就是为了光宗耀祖吗？清华不以为然地说。

“对，你说得没错，咱家上下几辈没出过一个大学生，你能考上大学起码说明王家并不比别人差，我和你爷也能在村子里挺起腰杆说话了。但那只是一方面，另一方面，知识改变命运的道理你懂吗？没有知识，在现在这个竞争激烈的社会上你是混不下去的。”王老根语重心长地说。

“我不认同，你看看，现在在大学毕业满街跑，不要说

二本，就是一本的毕业生，还不是照样像苍蝇一样到处乱飞找工作吗？”清华说得理直气壮。

“那也比一个没有上过大学的人找工作容易！”王老根很不服气地说道。

“王留柱是大学毕业吗？初中都没上完！可你看人家，跑钻头跑发财了，现在少说也有几千万了吧！王天彪是大学毕业吗？高中只上了一年！人家弄了个建筑公司，现在楼房都住五层了，还开着奔驰车。王小明是大学毕业吗？也只是高中吧！他承包了五百多亩地，建了十几个塑料大棚种反季节蔬菜，给他打工的人就有十几个。你数数，现在发财致富的有几个是大学生？再看看东庄的我表哥，大学考上了，我表叔觉得脸上也有光了，但毕业后却找不到工作，最后还是低三下四地去求王志贤，到他的运输队打工。王志贤大学毕业吗？高中才上了二年，可人家在上海有了自己的运输车队，每年收入上百万！”清华一口气说下去，激动得脸色通红。

王老根愣住了，儿子说得句句是实话。

“你的眼怎么就只盯着钱呢？有知识比什么都强。”沉默半天，王老根觉得不能在儿子面前服输，反驳道。

“谁不为钱？看看大街上每天跑得比兔子还快的上班族，打工族，再看看那些台上口号高喊，私下贪污受贿道貌岸然的领导干部，哪个不为钱？你让我上大学还不是为了找一份好工作？找一份好工作为了啥，还不是为了多挣钱？大学四年，要花十几万，毕业后还要为工作发愁，还不如趁早创业。”清华这次是下了决心和爹对着干了，把憋在心里的话一股脑儿倒了出来。

王老根无语，呆呆地看着自己的儿子，像在看一个星外来客。他读不懂儿子，不知道儿子到底怎么了，他对儿子的“理论”提不出有力的反驳，更不知道王家几辈人的梦想是否还要继续坚守……